
OPLEIDINGSINFORMATIE RADBOUT IN’TO LANGUAGES


Aanmelding 
Om deel te nemen aan het opleidingstraject moet jij je aanmelden. Om in het nieuwe schooljaar ook daadwerkelijk van start te gaan met het opleidingstraject, hebben we jouw aanmelding nodig. We vragen jou dan ook je zo spoedig mogelijk en uiterlijk vóór 1 september a.s. aan te melden. Dit kan online via https://goo.gl/forms/X5kuKclCCRKBu1eg1.

Intake 
Nadat jij je hebt aangemeld, neemt Radboud In’to Languages contact met je op om een intake te plannen. De intake neemt ongeveer 45 minuten in beslag en bestaat uit een online taaltoets en een skypegesprek. Dit kan je dus gemakkelijk thuis doen. Aan de hand van de intake wordt jouw huidige taalniveau bepaald. Daarnaast kan je jouw specifieke scholingsbehoeftes kenbaar maken. De intakes worden zoveel mogelijk vóór het begin van het nieuwe schooljaar gepland. 

Duur van het opleidingstraject 
Het opleidingstraject wordt gedurende het schooljaar 2017-2018 aangeboden en gaat van start in oktober 2017. 

Locaties
De cursussen worden zo centraal mogelijk aangeboden. Daarbij wordt uitgegaan van locaties die op maximaal 30 minuten reisafstand liggen en goed bereikbaar zijn met het openbaar vervoer.

Inhoud van het opleidingstraject
Gedurende het opleidingstraject wordt ingegaan op de volgende onderdelen:
Algemene taalvaardigheidstraining met nadruk op spreek- en luistervaardigheid;
Didactiek behorende bij vroeg vreemdetalenonderwijs
Inzicht in culturele verschillen tussen beide landen, specifiek gericht op de zaken die voor kinderen van belang zijn;
Hulp bij implementatie en ontwikkeling van lesmateriaal in de doeltaal

Onderwijspakketten
Het opleidingstraject wordt ingevuld op basis van verschillende cursuspakketten. Welke pakketten dat zijn kan je in de bijlage lezen. Geef jouw voorkeur voor een cursus aan bij jouw aanmelding.
	 
Certificering 
[bookmark: _GoBack]Aan het einde van de training wordt een (niveau)toets afgenomen en ontvang je als deelnemer een certificaat van Radboud in’to Languages. Indien gewenst kan jij je aanmelden voor het afleggen van een NT2-examen, een CnaVT of een Goethe certificaat.


