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Kerüljön be Ön is a Guide2Visit adatbázisába!

A Guide2Visit projektben vonzerőösszesítő adatbázist készítünk, melynek keretében lehetőség nyílik, hogy Ön is bemutassa vendéglátóhelyét, szálláshelyét! Felhívásunk alapján a projekttérségben, régiónként az első, maximum 20 jelentkező kerülhet be az adatbázisba! A következő régiókból várjuk jelentkezésüket: Őrség-Vendvidék, Göcsej-Hetés, Muraszombat térsége, Lendva térsége, Ptuj térsége.

Jelentkezését kérjük küldje el a horvath.eszter@vasmegye.hu címre legkésőbb 2018. április 15-ig!

Jelentkezésénél kérjük tüntesse fel a vendéglátóhelye/száláshelye nevét, pontos címét, elérhetőségeit (weboldal, telefonszám, email cím) és mellékeljen róla egy rövid leírást is (maximum 150 karakterben). 

A Guide2Visit projektről további információkat talál a www.guide2visit.eu weboldalon.

Vključite se tudi vi v podatkovno bazo Guide2Visit!

V okviru projekta Guide2Visit pripravljamo podatkovno bazo točk interesa, v okviru katere tudi vam omogočamo predstavitev vašega gostinskega obrata, prenočišča! Na osnovi našega povabila lahko v podatkovno bazo vključimo prvih 20 prijav iz posameznih regij projektnega območja! Vaše prijave pričakujemo iz naslednjih regij: Őrség-Slovensko Porabje, Göcsej-Hetés, območje Murske Sobote, območje Lendave, območje Ptuja.

Vašo prijavo pošljite najpozneje do 15. aprila 2018 na e-naslov horvath.eszter@vasmegye.hu!

V prijavi prosimo navedite naziv gostinskega obrata/prenočišča, natančen naslov, kontaktne podatke (spletna stran, telefonska številka, e-naslov) in tudi kratek opis (največ 150 znakov). 

Nadaljnje podatke o projektu Guide2Visit boste našli na spletni strani www.guide2visit.eu. 
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